

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.323

Palma de Mallorca.—Jueves 4 de Agosto de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

En el sector del Ebro, cada momento que pasa se van perfilando las características del desastre rojo, siendo incalculables las bajas que han tenido

Al Norte de Fayón, sufrieron un rudo descalabro los rojos, dejando en el campo más de 300 muertos y un centenar de prisioneros.—En el sector central, unos intentos de infiltración en las fuentes del Guadalaviar fueron deshechos y batidos

EN COMBATE AEREO FUE DERRIBADO UN BOEING.—LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO LAS ESTACIONES DE HOSPITALET Y TARRAGONA Y LA FABRICA DE MATERIAL DE GUERRA DE PAITROSOS

El monumento que la Nación erigirá a Calvo Sotelo se levantará en la capital de España

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 3

En el día de hoy han continuado los fracasos de los rojos en el sector del Ebro, donde cada momento que pasa se van perfilando las características de su desastre. Las bajas de las fuerzas rojas son incalculables.

Un nuevo intento de alimentar el combate en el sector al norte de Fayón, fué causa de que sufriesen un duro descalabro y de que abandonasen en el campo mas de 300 muertos y un centenar de prisioneros.

En el sector central, unos intentos de filtración de algunas unidades rojas en la zona de las fuentes del Guadalaviar, fueron deshechos y batidos por nuestra caballería, que recogió en el campo numerosos cadáveres de enemigos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo ha sido derribado hoy un avión rojo tipo «Boeing».

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Hospitalet y Tarragona, provocando grandes incendios, y la fábrica de material de guerra de Paitrosos, en la que también se produjeron incendios.

Salamanca, 3 de Agosto de 1938—3.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

SERVICIO NACIONAL DEL TURISMO

La ruta de guerra del Norte

Gran interés ha despertado en el extranjero las declaraciones del señor Ministro del Interior sobre la apertura al turismo de la Ruta de Guerra del Norte, primera de las cuatro Rutas Nacionales de Guerra que con el tiempo han de abrirse en España.

Nuestras representaciones en los distintos países se ven asediadas por cartas, llamadas telefónicas y visitas en demanda de datos sobre el viaje a España. Esto da ocasión para hacer saber que el turismo privado, en automóviles particulares, etc. no está autorizado todavía en España, y si únicamente los viajes colectivos en autocars, cómodos vehículos de 33 asientos dotados de carrocerías metálicas, en los que los turistas harán el recorrido acompañados por un Guía Intérprete del Servicio Nacional de Turismo que les asesorará sobre todos los aspectos de su viaje.

Este constituye una novedad en materia de Turismo, ya que es la primera vez en la historia del mundo que un país en plena guerra organiza excursiones a lo que hace pocos meses eran campos de batalla y teatro del heroísmo de sus soldados.

El interés del viaje es tan variado como infinito.

La emoción de la lucha reciente; la visión directa en todo su realismo de los obstáculos naturales y artificiales vencidos por el Ejército de Franco en su avance hacia Gijón; la maravilla incomparable de los paisajes ora por una costa accidentada, ora por desfiladeros y montañas, por verdes prados y sonrientes valles; las ciudades de la Ruta, San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Lugo, Santiago de Compostela, Vigo, Pontevedra....

Alternando con ellas, los pueblos de encanto singular; Fuenterrabía, Zarauz, Zumaya, Ondárroa, Lequeitio, Motrico, Castro-Urdiales, Laredo, Santillana del Mar, Comillas, San Vicente de la Barquera, Panes, Cangas de Onís, Ribadesella, Llanes, Luarca, Villagarcía, Bayona de Galicia y Tuy.

Un monumento al heroísmo de la raza: las ruinas gloriosas del Cuartel de Simancas, donde murieron cientos de españoles antes de rendirse a los enemigos de España.

Uno de los panoramas más grandiosos de Europa: el que se disfruta

desde el Mirador de Fita al cruzar el puerto de Sueve, escalado por nuestras tropas no hace todavía un año, a pesar de la resistencia que allí opuso el enemigo.

Contraste entre la actividad industrial de Bilbao y unas horas apacibles en las playas de la Ruta, o en el silencio de la montaña, solo interrumpido por el clamor del agua al caer vertiginosa en cascada.

Las rías gallegas, la de Bayona, la de Vigo, la de Pontevedra y la de Arosa, que no han conocido la guerra, que invitan al turista a permanecer largas temporadas en sus orillas y donde se vive una vida grata en inmejorables condiciones económicas.

Pueblos que en cambio guardarán largo tiempo el recuerdo del paso de la horda roja, como Irún, como Eibar, como Guernica y como tantos de la región asturiana, cobardemente incendiados o volados con dinamita por los traidores que no supieron detener el avance de nuestro Ejército.

Magníficos Hoteles a lo largo de la Ruta, entre los que se encuentran algunos de los mejores de España, y en los que el turista será alojado espléndidamente.

Hosterías españolísimas en Laredo y en Santillana del Mar.

Un tratado enjundioso de arquitectura y arte sobre los diversos estilos y escuelas del romántico en su obra cumbre del Pórtico de la Gloria hasta el barroco, explicado con elocuencia sin rival por las piedras eternas de Santiago.

Los nidos de ametralladoras y las alambradas de espino en el Cinturón de Hierro de Bilbao; trincheras en las mismas calles de Oviedo; la famosa pista que durante largos meses constituyó el único lazo entre el mundo civilizado y la invicta y heroica capital de Asturias.

La Ruta de Guerra, en fin, es un viaje de nueve días hecho a lo largo de la región más agradable de España durante los meses de verano.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera

ESTELAS DOLOROSAS

Las inicuas crueldades marxistas

Cada vez—y van siendo ya muchas—que nuestro glorioso Ejército, conquista nuevas tierras para la Patria, aparecen también nuevos datos, nuevos hechos que engrosan esa estela dolorosa, de crímenes de todo orden, que es la característica de la dominación marxista en las regiones españolas cuyo dominio detentó.

Y a los fusilamientos en masa, a los encarcelamientos en montón, de cuantas personas contaban con una manera de vivir honesta, que fué la silueta de los primeros tiempos de desborde de la vesanía roja, siguió en todas partes conforme se va sabiendo, un segundo período caracterizado por toda suerte de crueldades, crímenes obscenos, de sadismo refinado, del que fueron testigos todos los pueblos desde los rientes de Andalucía, como Puente Genil y Arahál y otros que es innecesario recordar, hasta aquellos llenos de austeridad de la zona norteña.

Bastaba para desencadenar la furia roja haber pertenecido a cualquier partido de orden, practicado con mayor o menor fervor la Religión o vivir en tales condiciones pudo ofrecer causa de expoliación y de muerte, y hasta en muchísimos casos de tortura, pues ha resultado algo incomparable la crueldad de los espíritus vendidos a Moscú. Y tal crueldad se elevó al máximo cuando la víctima fué un Ministro del Señor, quienes dieron la tan repetida y enorme cifra de mártires a la Patria y la Religión.

Y así en la reconquista de la región Norte, como en el del Sur y Levante apareció siempre la estela de dolor, jalonando la ruta gloriosa de nuestro Ejército con los crímenes marxistas, que en sus últimos estertores se cebaba en las ciudades, villas y pueblos dejando grabada su fiera marca, patente en las ruinas que esmaltan justificándolo el dolor de Málaga, Guernica, Teruel, Lérida, Castellón, Nules etc., pues la lista sería incabable.

Y al reconquistar ahora la bolsa de Don Benito, con el fértil valle de la Serena, sabemos que como en todas partes, allí también durante dos años se cometieron cruentos crímenes por los rojos; en los que, como en todas partes se apreciaron las características de pillaje crueldad y fiero sadismo, que ya se observaron en los primeros tiempos como en aquella trágica corrida de Toros de Arahál en Agosto del 36, que a la muerte de cada toro acompañaba la descarga que arrancaba la vida a una víctima de su furor.

Y la civilización; el conjunto de naciones civilizadas en su conciencia jurídica habrá de reconocer, cuando se vea libre de toda pasión momentánea lo que nadie ignora ya: que jamás en contienda alguna de las que registra la historia, se cometieron los crímenes, que fué la diaria labor de los marxistas, que no solo aspiraron en su crueldad a la aniquilación de las gentes de orden, si que también al verse perdidos, intentaron destruir todo signo de civilización en la tierra que les vio nacer, y de la que tuvieron la avilantez en su desenfreno y constante falseamiento de la verdad de llamarse defensores.

UN PUNTO NEURALGICO MUNDIAL

El conflicto entre el Japón y la U. R. S. S.

Bombardeo de Corea

Tokio.—El cuartel general coreano ha publicado un comunicado oficial en el que se da cuenta que esta tarde a las 18 horas han volado en formación de combate numerosas escuadrillas de aviones soviéticos sobre territorio manchú, dejando caer numerosas bombas sobre pueblos de la Corea septentrional y sobre Del-Po.

Dos ataques de los soviéticos rechazados por los japoneses

Tokio.—Los comunicados de la lucha en la frontera de la Manchuria en Changkufeng declaran que a las tres de la tarde cuatro batallones de infantería soviéticos protegidos por treinta tanques y veinticinco cañones atacaron las posiciones japonesas cerca de Chaotssopri al Norte de Changkufeng. Cuando los atacantes se hubieron acercado en un radio de doscientos metros, los japoneses contrataron repeliendo a los agresores. Poco tiempo antes de las ocho de la noche las posiciones del ala Sur de Changkufeng fué atacada una vez más por la infantería soviética. El ataque fué rechazado por el fuego de los japoneses.

La nota del Japón está concebida en términos agudos.—El Japón no ha perdido la esperanza de una solución

Tokio.—Un alto empleado del mi-

nisterio de negocios extranjeros del Japón, ha confirmado el miércoles que el consejero de la embajada japonesa en Moscú había entregado una protesta al comisariado de negocios extranjeros de los soviets y concebida en los términos mas agudos, el día primero de Agosto, contra los ataques ilegales de los soviets en Changkufeng y pidiendo que terminen inmediatamente estos ataques ilegales.

Añadió el representante que hasta ahora el gobierno de Moscú no había contestado a dicha nota con lo cual se le volvería a enviar otra el miércoles, dándole además cuenta de los nuevos incidentes que han tenido lugar desde el día primero de Agosto.

Preguntado dicho alto empleado por la actitud posible del gobierno japonés ante los continuos ataques de la aviación soviética con sus bombardeos de ciudades coreanas, respondió que el gobierno japonés está observando con el mayor cuidado y con calma, la actitud de los soviets.

El Japón no había perdido la esperanza de obtener una pacificación por medios diplomáticos, pero todo ello dependía de la actitud de los soviets.

Hay que esperar lo que nos va a traer el tiempo próximo y ver la actitud de los soviets, antes de tomar nuevas decisiones.

“Todos los españoles participarán en el Estado a través de su función familiar, municipal y sindical”.

Nadie participará a través de los partidos políticos.

¿Está claro?

La Nueva España cuesta mucha sangre y mucho dolor, con los que nadie puede traficar para su medro.

Ritmos

¿Dónde te vas, si el alán de mi vida es el vivir para tí?
¿Qué ha de quedar de la dicha a mi vera si tú te alejas de aquí?

Todo el encanto sutil que tenía este jardín ya se fué y han de caer agostadas sus flores cuando al marchar te veré. Sólo quedando,—cual queda en invierno, donde anidó un ruiseñor, triste el rosal que sus cantos oía— mi resignado dolor...

Cuando contemples la luna de plata cómo riela en el mar, yo rezaré en el altar solitario para que puedas tornar.

Ronca, metálica, va la sirena dando la voz de partir. Es ya de noche, y hablando en silencio todo parece decir:

—¿Dónde te vas, si la vida es tan corta y es tan voluble la mar?
—Voy a buscar en la muerte más vida. Búscala tú en el rigor de esta herida que abre el dolor de la Patria al pasar...

A. RENCAM

Las destrucciones marxistas

Extracto del discurso pronunciado el 26 de Julio en París por Popelaine

«Yo que he visitado a Burriana y Nules tengo el deber de decir que el primero que ha entrado en Nules detrás de las fuerzas del General Aranda y las gloriosas fuerzas nacionales, ha sido Jacques Doriot; tengo que hablaros de las destrucciones bárbaras que los rojos han hecho en Burriana y en Nules. En tales ciudades penetraron en los refugios pistola en mano y con bombas de mano haciendo salir a la población civil, a la que le quedaba el recuerdo de los episodios de Castellón. Las destrucciones de la ciudad de Burriana de 12.000 habitantes y de Nules de 10.000 las han transformado mediante las cargas de dinamita colocadas en el campanario y en las iglesias por los rojos, en donde bloques de cemento y piedra se convirtieron en espantosos proyectiles; han sido destruidas las techumbres de las casas y han que-

dado convertida en montones de ruinas lo que era ciudad próspera y riante.

En Nules los rojos consiguieron destruir las fábricas con formidables explosiones. Contra estas afirmaciones no creo puedan elevarse críticas falsas, porque además hay las pruebas de ello; yo he sido hasta hace poco artillero y sé distinguir perfectamente la diferencia que hay entre la explosión de un obús o de un cartucho de dinamita; además junto con unos 30 campesinos conseguimos escaparnos y logramos refugiarnos a unos 300 o 250 metros del pueblo, por tanto el hecho ha sido presenciado por nosotros y hemos visto la manera como los republicanos han realizado esta destrucción y la habían preparado; ante estas pruebas creo que se puede afirmar firmemente la falsedad de las informaciones publicadas en contrario.

Hasta ahora todo hace creer que se trata de acciones en el Sector de Changkufeng que tienen su origen en las ordenes de un comandante local.

El gobierno ruso dispuesto a la guerra

Moscú.—El gobierno de dicha capital ha entregado a la publicidad una nota en la que despues de presentar como es natural a los japoneses como los causantes de los incidentes de la frontera manchukuo, soviética, concluye diciendo que en vista de la situación creada la continuación de las operaciones militares es considerada como inevitable y puede resultar un conflicto serio

Concentraciones rusas en la frontera

Tokio.—Según se desprende de las noticias que llegan del Japón se sabe que las tropas soviéticas se han concentrado en los puntos estratégicos de la frontera con gran lujo de elementos guerreros.

El gobernador de Corea ha tomado las oportunas medidas para proteger la población civil ante la amenaza de la aviación soviética.

Como medida de precaución ya

se ha evacuado parte de la población civil de la capital de Corea.

La guerra española desde el extranjero

Tortosa convertida en sede del mando internacional rojo

Berlin.—La Agencia D. N. B. recibe noticias diciendo que Tortosa se ha convertido en una ciudad extranjera, pues está actualmente es la principal base de operaciones de las brigadas internacionales y en ella se encuentra establecido el Estado Mayor de nacionalidad extranjera; para que nadie les estorbase los anarquistas obligaron a evacuar la ciudad y los que se han negado han sido detenidos.

Agregan dichas noticias que la policía de la G. P. U. ejerce un control severísimo, y las autoridades de la república española se han doblegado ante los jefes de la U. R. S. S., pues ha llegado al extremo de que los carnets de identidad y demás documentos del ejército rojo han de llevar el sello del comisariado de las brigadas internacionales, cuyo jefe

UN ESTUDIO DEL GENERAL PARIANI

La eficacia alcanzada por el Ejército italiano

Roma.—El General Pariani, Subsecretario del Ministerio de la Guerra, ha dedicado un estudio profundo e importante al alto grado de perfección alcanzado por el Ejército italiano.

Después de haber recordado en una reseña histórica la intervención y la participación decisiva de Italia en la Gran Guerra, la crisis del Ejército en la inmediata época de la post-guerra y el renacimiento de todas las fuerzas de la nación al grito lanzado por Mussolini: «Queremos la grandeza de la nación en la materia y en el espíritu», el escritor describe como se formó el nuevo ordenamiento del Ejército italiano.

Con su discurso personal, culminante en el intercurso pronunciado en el Senado el 2 de Abril de 1925, el Duce afirmó los lazos indisolubles entre la vida política, la económica y la social del país y los institutos militares. Tan pronto tomó en sus manos la dirección en el Ministerio de la Guerra, elaboró el nuevo programa de ordenamiento que tomó el nombre de «Ordenamiento Mussolini» y dictó las disposiciones que habían de infundir a la nación fascista aquel elevado espíritu de patriotismo sin el cual aún las mejores armas serían inútiles.

Ahora—escribe el General Pariani—nosotros tenemos el Jefe que posee, de modo excelso, el maravilloso don de la intuición, unido a la inflexible fuerza de la voluntad; esto es, estamos seguros de la clara visión, del neto planteamiento de los problemas y de la inflexible tenacidad para conseguir el fin propuesto.

«Acercaría a los demás—observa el Subsecretario—desde las armas hasta los enlaces, desde los automóviles hasta los mecanismos menores, todo ha estado y está en continuo e ininterrompido perfeccionamiento. La motorización aplicada en líneas generales, como la expresión típica de la moderna organización bélica es hoy para Italia uno de los elementos fundamentales de eficiencia y de poder.»

«El batallón de infantería, que en la post-guerra dispuso de tres compañías de fusileros y de una de ametralladoras con ocho armas, dispone hoy de treinta y nueve armas automáticas, de las cuales doce pesadas de mayor calibre y nueve morteros de asalto. El regimiento de infantería puede apoyar el movi-

miento de sus batallones con sus modernísimos morteros de 8,1 y con baterías de acompañamiento y protagerlos de la acción aérea y de los carros enemigos con cañones de 47 y de 20 mm. La caballería ha añadido al caballo el carro veloz. Los «bersaglieri» en bicicleta han añadido la motocicleta con ametralladora, además del carro veloz, el auto-vehículo para los transportes rápidos. Las baterías de campaña y ligeras han sido dotadas de nuevo material de 75/18.

La artillería transportada en mulos ha sido aumentada; la de ejército de cuerpo de ejército y algunas otras ligeras han sido completamente motorizadas prestando a esta arma la mayor movilidad, haciéndola adecuada a todos los terrenos y a la guerra de movimiento.

Por lo que se refiere a la movilización, las tres disposiciones legislativas sobre la premilitar, sobre la postmilitar, y sobre la obligación de la cultura militar en las escuelas, abrazan la masa de los jóvenes que esperan cumplir sus obligaciones de reclutamiento y extendiéndose a los más adultos que han cumplido estas obligaciones, forman el plan orgánico y poderoso por el cual todo ciudadano válido para las armas es ciudadano desde los 18 a los 55 años.

«Este plan y el ordenamiento corporativo, establecen la imprescindible fidelidad del ciudadano-soldado en el Estado Fascista.»

«Sobre la base del 23% de la población, Italia puede movilizar 9.800 mil hombres, esto es, una cifra aproximada al 23% de su población que, por la campaña demográfica sostenida por el Fascismo, está en continuo aumento.»

A esta masa se juntan los 2.300 mil hombres aptos para las armas, residentes en las tierras del Imperio y en las provincias del África Septentrional.

El Subsecretario de la Guerra concluye su estudio explicando como en caso de conflicto las nuevas grandes unidades básicas pueden obtener el éxito por sus características y con la colaboración con la aviación. En fin, para obtener el fin propuesto es necesario tener presente la gran advertencia del Duce: «En la preparación, ¡ay del que se detiene! Es un vencido antes de combatir». Siguiendo de este principio las fuerzas armadas italianas proceden en su marcha de continuo perfeccionamiento.

es el tristemente célebre diputado francés, Andrés Martí.

La criminalidad roja se manifiesta con el envío de incontinentes niños a Rusia

Berlin.—Según noticias de Barcelona que han sido facilitadas por la Agencia D. N. B., han sido enviados a la unión soviética varios millares de niños, hijos de padres rojos, que lo se hace para estrechar e intensificar las actuales relaciones de la España soviética ha anunciado que dentro de poco tiempo andarán con dirección a Leningrado nuevos contingentes de niños.

La vida en la España Nacional

Visitas al Ministro del Interior. —Inauguración de una exposición

Burgos.—Al ministro del Interior señor Serrano Suñer le visitaron ayer mañana el gobernador civil de Sevilla señor Gamero del Castillo y el alcalde de Bilbao señor Carega, también recibió el ministro la visita del Consejero nacional señor Martínez de Bedoya.

En el palacio Real de la Plaza España fué inaugurada por el Jefe de Propaganda la exposición anunciada con la asistencia de los gobernadores civil y militar que o-tenían la representación del general Queipo de Llano. También asistieron los cónsules de las naciones amigas y demás autoridades y jerarcas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. En la exposición figuran trofeos cogidos a los rojos entre ellos el cañón «Felipe» que bombardeó Peñarroya, un tanque, y varias ametralladoras rusas, cañones y fusiles mejicanos y checoslovacos así como gran número de documentos de gran interés. En la exposición figuran también imágenes del siglo XVII suiladas por los rojos. Las autoridades felicitaron al Jefe de Propaganda por la magnífica instalación de la exposición.

El monumento a don José Calvo Sotelo. Se reúne la Junta Central

Burgos.—En el despacho oficial del ministro de Hacienda Sr. Amado se reunió ayer mañana por primera vez y bajo su presidencia la Junta encargada del monumento del ilustre don José Calvo Sotelo. En la reunión se acordó patentizar a la Junta de Pontevedra la satisfacción con que ha sido vista su labor que ha venido desarrollando hasta ahora, se convino en principio que el monumento del proto-mártir sea erigido en la capital de España. Se adoptaron otros acuerdos para la

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 4 de Agosto de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot. Visita Hospital.—6.º y último Capitán de Infantería. Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernadó.

Estado Mayor

Orden General del día 1.º de Agosto de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca. II.—Mullados de Guerra.

El Excmo. Sr. Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, en orden de 27 del anterior dispone lo siguiente: «Con el fin de conocer en las formas más exacta posible quienes son los Generales, Jefes y Oficiales de todos los Ejércitos de Aire, Mar y Tierra y Milicia que han sido heridos en esta Campaña; los efectos que en su organismo han producido sus gloriosas heridas y el estado actual de posible entorpecimiento en el funcionamiento de los órganos heridos y a consecuencia de ellos, y asimismo llegar a saber si todos ellos tienen conocimiento de los derechos y preeminencias que les concede el vigente Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra, aprobado por decreto de 5 de abril de 1938 (B. O. n.º 540), disponga V. E. que todos los Generales, Jefes, Oficiales y asimilados afectos al territorio de su mando que en la actual campaña hayan recibido heridas de la misma naturaleza que ya están dados de alta en ella, como aquellos otros que están en uso de licencia o de permiso remitan directamente a la Dirección de Mutilados de Guerra por la Patria, en la Salamanca una cartilla escrita en la que conste:

1.º—Su destino o situación actual. 2.º—Número de heridas recibidas y miembro u organismo afectado por ellas. 3.º—Entorpecimiento y uso del miembro herido o lesionado. 4.º—Si conoce el Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados. 5.º—Si tiene solicitado el reconocimiento oportuno para su calificación como Herido o Mutilado de Guerra».

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento de los interesados y cumplimiento por los mismos de cuanto se ordena.

Orden General del día 3 de Agosto de 1938.—III. T., en Palma de Mallorca. SECRETARÍA DE JUSTICIA. I.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo sábado día 6 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa, número 89 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llom part Ramis, contra José Vicens Obrador, por un delito de robo.

Audencias El Excmo. Comandante General de Baleares ha establecido la hora de las 11 a las 12 de cada día para recibir a las personas tanto militares como civiles que desearan visitarle para todo asunto relacionado con el servicio.

AYUNTAMIENTO Colonias Escolares

Partieron los escolares que forman la segunda tanda de las colonias de vacaciones que el Ayuntamiento tiene instaladas en Valdemosa, Arenal, Coll de'n Rebassa y Son Serra. La colonia de Son Serra, compuesta de treinta niñas, salió a las 11 de la mañana y a las 11 y cuarto lo verificó la del Coll, de treinta y tres niños; haciendo el viaje en coches cedidos para este servicio por la Compañía de Tranvías Eléctricos. Los escolares iban acompañados de sus respectivos directores doña Francisca Catafá, maestra nacional y don Fernando Brusotto, maestro municipal.

En el tren de las 2'40 y en coche especial puesto a disposición del señor Alcalde por la Compañía de Ferrocarriles, salieron las niñas de la colonia del Arenal, en número de treinta y seis, con su Directora doña M.ª Asunción Ferrer y auxiliares. Y por el servicio de media de Valdemosa, partieron los niños que forman la colonia que ha de residir en dicha villa, en número de treinta, con su Director el maestro nacional don Enrique Guardiola y auxiliares. Previamente, los escolares fueron tallados y pesados por el Servicio Médico-escolar bajo la dirección del señor Obrador.

El Alcalde Sr. D. Mateo Zaforteza acompañado del Jefe y demás personal del Negociado de Cultura despidieron a los niños que marchaban alegremente cantando himnos patrióticos.

Según los datos facilitados por el Servicio Médico-escolar, el resultado obtenido en la primera tanda de estas colonias es muy satisfactorio.

Concurso higienización leche Ayer a mediodía, en el Salón de Sesiones, tuvo lugar la apertura de los pliegos presentados para optar al concurso para la higienización de la leche.

Formaba la Mesa, el Sr. Alcalde don Mateo Zaforteza, el Teniente de Alcalde don Guillermo Cíerol y el Presidente de la Comisión de Sanidad don Ramón Rotger, actuando de Secretario el de la Corporación don Antonio Rosselló Cazorla.

Se presentaron dos pliegos: el primero de don Bartolomé Simonet Cañellas, Presidente de la Cooperativa Lechera de Palma de Mallorca; y el segundo de don Tomás Bonnin Armstrong, cuyas ofertas pasarán a estudio de la Comisión técnica que ha de dictaminar el que reúna mejores condiciones.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Derrumbamiento de tierra. Un obrero sepultado

El lunes último, en el sitio denominado «Short de Sa Cabra», del término municipal de Manacor, ocurrió un sensible accidente.

Se hallaba trabajando, alrededor de las nueve de la mañana, en las obras de un pozo en construcción el maestro albañil Bartolomé Gelabert Durán, de 45 años, casado, cuando sobrevino un derrumbamiento de tierra, quedando aquél sepultado en el fondo del mismo.

Salieron inmediatamente para el lugar del suceso varios empleados del Ayuntamiento de Manacor, quienes, juntamente con numerosos vecinos del referido sitio, bajo la dirección del aparejador titular, procedieron a los trabajos de desescombro, pudiendo conseguir, sobre las siete de la tarde, extraer con vida al referido maestro albañil.

Este fué cuidadosamente atendido por los médicos titulares y forense, que desde las primeras horas se hallaban en el lugar del suceso, disponiendo, luego, que el desgraciado Bartolomé Gelabert fuera conducido al Hospital civil de Manacor.

Se le apreciaron las siguientes lesiones: magullamiento general, numerosas heridas superficiales en la frente, b-rbilla, manos, piernas y contusiones en diversas partes del cuerpo, sobresaliendo una, la más grave, en la rodilla izquierda.

Incendio casual En un almacén de aceites de la villa de Campanet se declaró un incendio.

Parece ser que el fuego tuvo su origen en la batería de un camión de transporte que en dicho almacén había, y de la batería se propagó a él y a las demás materias almacenadas.

Se derrumbó la techumbre del edificio. Las pérdidas materiales ascienden a 3.500 pesetas.

GOBIERNO CIVIL Multas

Por el Sr. Gobernador Civil se han impuesto de los siguientes sanciones a cada uno de los inculpados que siguen:

250 pesetas a doña P. S. P. M. C. M. y F. L. L. R. de Palma, por escándalo y molestias al vecindario. 100 ptas. a doña A. T. B. y doña M. D. R. de Palma, doña A. V. de Felanitx y don J. A. de Muro por infracción del Bando sobre baños.

150 ptas. a doña María Costa Bonnet de Palma, por infracción del reglamento de viajeros. 100 ptas. a don R. M. M. por actos inmorales, denunciándose además al Juzgado de Instrucción. 50 ptas. a don José Oliver Brillas, de Palma, por infringir lo dispuesto sobre cierre de cafés; y a don F. A. A. por infracción del Bando sobre baños.

25 ptas. a don Jaime Seguí, de Palma, por insultos a las recaudadoras del Plato Unico; a doña Catalina Bauzá Bordell, de Palma, por infringir lo ordenado sobre cierre de establecimientos.

TUVO LUGAR AYER Entierro de los marinos italianos

Con la asistencia de las autoridades españolas e italianas tuvo lugar ayer, a las 10 de la mañana, partiendo del Hospital Militar, el entierro de los seis marinos del buque de guerra italiano «Quarto» víctima de un accidente ocurrido en Pollensa el 1.º del corriente.

El número de nuestro teléfono es el 1745

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Aviso a las Flechas Femeninas

Por orden recibida de la Delegación Nacional se notifica a las Flechas Femeninas que queda terminantemente prohibido que postulen por las calles con las luchas.

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

Sección Femenina

Hoy jueves, a las 10 de la noche y ante el micrófono de Radio Mallorca tendrá lugar la charla que semanalmente esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda dedica a la mujer mallorquina, corriendo de la hoy a cargo de la camarada, Carmen Comes Ibáñez.

SALUDO A FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Secretaría provincial

Circular número 32

Camarada Jefe local: De acuerdo a lo ordenado en la circular número 36 de la Secretaría General, y con el fin de darle rápida y exacto cumplimiento, al recibo de la presente circular darás la máxima publicación a tu alcance al anuncio adjunto Procederás, conforme a lo que en él se expresa, a abrir nuevamente el recibo de solicitudes de carnet definitivo, para lo cual tendrás bien presente que:

1.º Al recibo de las nuevas solicitudes, expedirás al interesado un recibo del pago de las 0'25 pesetas importe del carnet.

A los afiliados que hayan firmado la solicitud en los plazos anteriores, se les cobrará esa cantidad de 0'25 pesetas con el primer recibo que se ponga al cobro, después de entregado el nuevo carnet.

2.º Se considerarán afiliados al definitivo de la entrega de los carnets definitivos, los pertenecientes a todas las Delegaciones de Servicios, tanto femeninas como masculinas, a excepción de Organizaciones Juveniles y Sindicatos.

3.º Para aquellos afiliados que estén en los frentes de combate, no tienen efecto aquellas fechas anotadas, y se verificará el cambio de carnet en cualquier momento que fuera solicitado, cuidando empero de que lleguen estas ordenes a conocimiento de los combatientes, arbitrando los medios que se crean más eficaces para facilitarles el cambio a la mayor brevedad posible.

4.º Acusar recibo de la presente circular, dando además cuenta, semanalmente, de la marcha de las operaciones de cambio y aquellas incidencias que en el mismo ocurren.

5.º En todas tus dudas y consultas, te dirigirás al Tercer Negociado de esta Secretaría Provincial, donde se te facilitarán los datos que se crean precisos para la mejor resolución de cuantos asuntos se deriven de la presente circular.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional. Sindicalista.

Palma a 26 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.—El Secretario Provincial, Pablo Saiz Gralla. ¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

“Aviso”

El camarada Secretario General, en su Circular número 36, dice lo siguiente:

«Se va a proceder por las Jefaturas locales a la entrega inmediata a los carnets de afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.»

Y se va por el presente a todos los afiliados que antes del día veinte y dos de abril de 1937, pertenecían a las organizaciones de Falange Española, Comunión Tradicionalista, Acción Española, Renovación Española, y a todos los que fueron admitidos directamente por el Caudillo o por las Jerarquías autorizadas del Movimiento, con anterioridad al día 15 de julio en curso, y que en los plazos concedidos no han cumplido los requisitos señalados en la circular n.º 13, relativos a la solicitud de cambio de carnet, que se abre un último plazo improrrogable, que comienza el día 30 de Julio del corriente y termina el día 30 de Agosto del mismo año, en el cual han de extender y presentar dichas solicitudes.

Estas solicitudes que se facilitan a todas las Jefaturas locales y Provinciales del Movimiento, serán presentadas precisamente en la Jefatura local donde reside el solicitante y han de ir acompañadas de tres fotografías y del carnet antiguo o comprobantes acreditativos de la condición de afiliado, de los cuales se entregará recibo.

También abonará el solicitante 0'25 pesetas importe del carnet. Los carnets antiguos o documentos acreditativos de la calidad de afiliados serán devueltos con el carnet nuevo. Los afiliados que no presenten su solicitud antes del 30 de Agosto de 1938, se entenderá que renuncian a su condición de tales y serán bajas en el Movimiento.

A partir de esa fecha, serán considerados nulos todos los carnets antiguos, incluso los expedidos por las Jefaturas Provinciales o Delegaciones Nacionales de Servicio después de la fecha de unificación.

Los carnets correspondientes a los afiliados militares se remitirán por conducto de sus respectivos cuerpos

sin necesidad de cumplir los requisitos anteriormente consignados».

El Secretario General. Firmado: Raimundo Fernández Cuesta.

Lo que se pone en conocimiento de los afiliados en general a los fines pertinentes.

Dado en Palma de Mallorca, a 26 de julio de 1938. 3.º T.—El Jefe Provincial acetal, Pablo Saiz Gralla.

SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA!

MILITARES

Pr. mio de efectividad

Se concede el premio de efectividad de 1.100 pesetas, por llevar 31 años de servicio, al teniente de la Guardia civil don Juan Palou Molí.

Los alféreces médicos asimilados

S. E. el Generalísimo ha tenido a bien disponer que todos los alféreces médicos asimilados que prestasen servicio gratuito en retaguardia y lleven dos años en el mismo, sean ascendidos al empleo de teniente médico a partir de la fecha en que cumplan dicho plazo, continuando en los destinos que viniesen desempeñando al correspondientes el ascenso y con el mismo carácter gratuito. La concesión de este empleo se verificará mediante instancia que promoverán los interesados, conforme vayan llenando estas condiciones, dirigida al Ministerio de Defensa Nacional acompañarla de un certificado del Jefe de Sanidad Militar de la plaza en que presten sus servicios, en el que conste la fecha en que comenzaron a prestarlos, aunque en dicha fecha no hubiesen sido aún militarizados. Los que después de ascendidos fueren movilizadas forzosamente o a petición propia, conservarán su empleo, con los haberes que les correspondan.

Medalla de Sufrimientos por la Patria

Se concede la medalla de Sufrimientos por la Patria al teniente del Grupo de Regulares de Larache, número 4 dan Militar Pascual Pastor, herido menos grave, siendo brigada, en el frente de Avila, el día 23 de septiembre de 1936. Debe percibir la pensión de 20 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del primero de octubre de 1936.

Practicantes de veterinaria Han sido nombrados Practicantes de veterinaria el cabo Juan Costa Costa, que estaba en el quinto Grupo del primer Regimiento de Artillería Pesada y el soldado Eduardo Estrada Pomar, que estaba en Compañía de Transmisiones de la División 52.

Habilitación Se habilita para ejercer el empleo superior inmediato, de teniente coronel, al comandante de Infantería don Enrique Fellu Sintes.

Destinos Pasan a ocupar nuevo destino: En Artillería: Teniente de complemento don Pedro Andreu Alcover, que estaba en el 13 regimiento ligero. Y alférez provisional don Bartolomé Mulet Trobat, que estaba en el tercer regimiento pesado.

En Infantería: Alféreces provisionales don Juan Barceló Veny, don Jaime Martí Lladó, don Miguel Estévez, don Francisco Rosselló Cervera, que estaban en el regimiento de Palma, 36. Alférez alumno don Arturo Asensio Ponceliz, que estaba también en el regimiento de Palma, 36. Y alférez provisional don Juan Soler Vidal pasa también a nuevo destino.

PRINCIPAL

Domingo ¡UNICO DIA! SENSACIONAL PROGRAMA NACIONAL

DON QUINTIN EL AMARGAO Ana María Custodio Luisita Esteso - Alfonso Muñoz

Doña Francisquita Raquel Rodrigo

ES MI HOMBRE Mary del Carmen Valeriano León

En el mismo programa Principales números musicales del film

El negro que tenía el alma blanca Angelillo - Antofita Colomé

Carretón de 4 a 5 asientos, se compra «mancha» forma moderna, se tomaría. Razon: Reina María Cristina, n.º 55, bajos.

INSPECCION PROVINCIAL DE SANIDAD

Prevención de infecciones intestinales

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular:

Existiendo algunos casos de infecciones del grupo tifoideo, y otras manifestadas por trastornos del aparato digestivo, se hace necesario extremar las medidas de higiene pública y privada para la prevención de dichas infecciones y evitar la difusión epidémica, debiendo observarse los siguientes preceptos:

Toda persona a quien sobrevengan trastornos febriles o gastro intestinales, aunque sean benignos, debe ser inmediatamente sometida a consejo o cuidado del Médico. Tan infectante para la colectividad puede ser un caso benigno como un caso grave, y muchas veces la diseminación del mal es favorecida por una benignidad que no cohibe las relaciones ordinarias de la vida del sujeto.

Los Médicos han de declarar los casos a la autoridad sanitaria municipal, la cual los comunicará como ordinariamente a esta Inspección.

El concepto que ha de guiar al público para evitar esta clase de infecciones es el de «limpieza bacteriológica»; es decir, una noción de limpieza que asegure la exclusión de microbios infectantes; a cuyo fin será la norma más prudente no ingerir alimento ni bebida algunos de cuya pureza bacteriológica no estemos seguros, evitando por lo tanto la ingestión de verduras, ensaladas, legumbres y alimentos análogos crudos, así como ciertas frutas que puedan haber sido fácilmente contaminadas.

Higiene individual extremada, especialmente lavado de manos antes de las comidas y antes de la preparación de biberones u otros alimentos para niños y adultos.

El concepto de «pureza bacteriológica» del alimento hay que extremarlo sobre todo cuando se trate de niños en las primeras épocas de la vida. Hemos de acostumbrarnos a que, en cierto modo, el agua y los alimentos sean tratados análogamente a como el cirujano evita la contaminación de una herida operatoria. Evitar sobre todo que los niños lleven a la boca objetos o alimentos que puedan haber sido infectados por moscas, suelo sucio u otros medios, cuidando de lavarles frecuentemente las manos.

Si no hay seguridad acerca las condiciones del agua de determinados cisternas, debe desecharse o esterilizarse mediante el cloro o la ebullición; teniendo presente que el análisis del agua de resultado negativo no es dato seguro, por lo cual es necesario atender a las condiciones locales de posibilidad de infección del suministro.

No beber leche sin hervir, protegiéndola convenientemente.

Emplear toda clase de medios para combatir las moscas, evitando su producción mediante el alejamiento de inmundicias y residuos alimenticios de las inmediaciones de las viviendas, tapando por lo menos cuidadosamente los depósitos.

En los sitios y establecimientos en donde se sirvan o vendan alimentos se protegerán debidamente contra las moscas mediante telas metálicas o dispositivos adecuados, evitando toda clase de manipulaciones por personas que por sus desarreglos o por sus antecedentes puedan ser portadoras de gármes infectantes.

No permitir la elaboración de helados y refrescos para la venta al público, sin previo permiso de las autoridades sanitarias municipales correspondientes, los cuales procederán antes de concederlo a la inspección correspondiente, asegurándose de las condiciones y origen del agua utilizada, enseres, substancias y procedimientos de elaboración, de modo que se garantice la limpieza e imposibilidad de contaminaciones.

Proteger convenientemente los alimentos durante su transporte.

Evitar las acumulaciones de personas o hacinamiento humano, que actúa favoreciendo extraordinariamente la transmisión de enfermedades; cuidando muy especialmente de poner en conocimiento del médico cualquier trastorno o perturbación de persona que viva o permanezca en medios con aglomeraciones humanas en especies insuficientes o inadecuadas.

Destinar los departamentos menos calurosos de la casa a los niños de las primeras edades, evitando, no obstante, enfriamientos.

Desinfectar durante todo el curso de la enfermedad y convalecencia los productos procedentes del enfermo y especialmente las materias fecales y orina, mediante la lechada de cal, excelente desinfectante que puede ser preparado fácilmente en la siguiente forma: A un kilogramo de cal viva (óxido de calcio) se le añaden 600 centímetros cúbicos de agua (un poco más de medio litro), obteniéndose con ello unos dos litros de «cal apagada» (hidróxido cálcico). Estos dos litros, por la adición de dos litros más de agua, dan la lechada de cal. Para desinfectar las materias evacuadas por los enfermos en el vaso de noche, se añade lechada de cal bien mezclada en volumen superior a las cantidades evacuadas, mezclando, mediante un pa-

lo, las materias, y dejando pasar por lo menos una hora antes de verterlas en el retrete. El palo se quemará o sumergirá en lechada de cal. En los sitios en donde haya enfermos, se vierten unos ciento cincuenta centímetros cúbicos de lechada de cal por persona que utilice el retrete.

La lechada de cal ha de ser recientemente preparada o conservada solo unos días al abrigo del aire. Las ropas han de someterse a ebullición o a fuertes legías muy calientes.

Las medidas de desinfección han de ser empleadas no sólo en los casos graves, sino también en los levisimos.

Como medida de defensa permanente contra esta clase de infecciones, hay que proteger los abastecimientos de agua potable, de modo que toda contaminación, tanto por vía aérea (uso del cubo en las cisternas, conducciones al descubierto, etc.) como por vía subterránea (filtraciones, permeabilidad de conductos, etc.) sea evitada; cuidando de que la evacuación de inmundicias o su depósito se efectúe con las garantías necesarias; medidas acerca de las cuales se ha insistido repetidamente en circulares, folletos, conferencias, etc., para que tanto las autoridades locales como los particulares conozcan la fundamental importancia de los suministros de agua y de los dispositivos de evacuación o depósitos de excreta en el mantenimiento de estas enfermedades.

El personal médico y sanitario oficial de la provincia, los médicos de ejercicio libre, los Dispensarios y Centros análogos colaborarán—como ha sido siempre su norma—al cumplimiento y divulgación de los preceptos que se exponen, pudiendo para detalles de orden técnico e indicaciones de vacunación, dirigirse a este Instituto Provincial de Higiene. Los Alcaldes darán las facilidades necesarias para el cumplimiento de cuanto se indica, aplicando las sanciones correspondientes en caso de infracción de lo dispuesto; siendo de esperar que el público coadyuvará en el mantenimiento de las normas que las actuales circunstancias demandan.

Palma de Mallorca 23 de julio de 1938.—III T.—El Inspector Provincial de Sanidad, Juan Durich.

DEL CARNET

En la Iglesia parroquial de la Concepción (Santa Catalina), se celebró el enlace matrimonial de la señorita Juana Payeras y Mulet con don José Tomás Jaume, Alférez de Infantería.

Bendijo la unión y celebró la Misa el Rdo. Sr. don Francisco Payeras, Pbro., Profesor del Seminario, hermano de la contrayente.

Apadrinaron la boda don Gabriel Vidal Rosselló y doña Catalina Mulet, Vda. de Salvá.

Fueron testigos: por parte del novio, sus hermanos políticos don Juan Covas Cañellas y don Jaime Payeras Mulet y por parte de la novia, don Francisco Mulet Pascual y don Bartolomé Payeras Mulet, tío y hermano, respectivamente, de la desposada.

A la ceremonia, de carácter íntimo asistieron las familias de ambos contrayentes.

Deseamos a los recién casados toda suerte de felicidades.

En la capilla de la Virgen Trobada de la villa de San Lorenzo de Descardazar, se celebró el matrimonio de la señorita Martina Busquets Sansó, hija del propietario don Bartolomé, con don Bartolomé Alzina Melis.

Bendijo la unión de los contrayentes el Rdo. don Monserrate Binimelis, tío de la desposada.

Fueron padrinos los padres de ambos contrayentes y testigos, por parte de la novia don Cristóbal Giménez, Alférez de Milicias y el Secretario de aquel Ayuntamiento don Luis Gasull, y por la del novio don Antonio Campins y don Jaime Brunet, Brigada y Cabo de la Guardia Civil, respectivamente.

Terminada la religiosa ceremonia se sirvió a los asistentes espléndido lunch.

Los recién casados, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para visitar diferentes lugares de nuestra isla.

En un combate librado en el frente de Levante, a principios del pasado mes de Julio, resultó herido de gravedad el alférez provisional don Juan Fortuny Coll, hijo de nuestro distinguido amigo don Juan.

Al alférez Fortuny, después de asistir en uno de los hospitales de urgencia, pudo ser evacuado a un hospital de la retaguardia, de donde, ya muy mejorado, vino a Palma.

Al celebrar la mejoría del alférez Fortuny, le deseamos pronto y total restablecimiento.

Estimamos a don Luis Pascual González el habernos participado su toma de posesión del cargo de Ins-

pector Provincial de Trabajo de Baleares.

La distinguida señorita María Antonia Villalonga Amorós ha marchado a Málaga.

Ayer mañana en la parroquial iglesia del Terreno se unieron en matrimonio la señorita María Mascaró Reynés con el Alférez perteneciente a la Marina de guerra Nacional don José Rover Quetglas.

Fué el celebrante el Cura Económico de dicha Parroquia Sr. Parera, actuando de padrinos, por parte de la novia sus tíos don Victoriano y don Luis y por la del novio sus hermanos don Lorenzo y don Francisco.

El compositor don Manuel Ribas interpretó durante la Misa inspiradas composiciones congregándose en el templo distinguidas familias que fueron invitadas a un lunch en el Hotel Victoria.

Nuestro parabien a la novel pareja.

El hogar del Teniente de Navío don Marcial Gamba y esposa doña Alicia Ballester, vióse aumentado con el nacimiento de una hermosa niña, cuyo nombre será María Alicia.

Los distinguidos esposos don Rafael Fernández de Bobadilla, Capitán de Corbeta, y doña María Ana de Bufalá, residentes en el Puerto de Sóller, vieron aumentado su hogar con el nacimiento de una bella niña, cuyo nombre ha de ser Beatriz María del Carmen Margarita.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio
Pecho - Corazón SOL, 11

Jefatura Provincial de Propaganda

Sobre las normas relativas a censura, en lo referente a grabados, artes plásticas y espectáculos

El artículo primero de la orden del Ministerio del Interior del 29 de Abril pasado exige autorización para «toda clase de impresos y grabados»; es decir, incluso las cubiertas, portadas y dibujos incluidos en las publicaciones.

En cuanto a la censura plástica ésta se ejerce sobre carteles, ilustraciones, representaciones de figuras del Movimiento y del Estado así como las de la Historia Nacional, realizadas por escultura, pintura, fotografía o cualquier otro procedimiento.

Esta Jefatura, siguiendo órdenes del Servicio Nacional de Propaganda, cuidará del cumplimiento de las prescripciones dictadas y pondrá en conocimiento de la Autoridad competente cuantas infracciones se cometan para que sean debidamente sancionadas.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 4 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Jefe Provincial de Propaganda, S. Sancho.

¡SALUDO A FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA!

Curados en la Casa de Socorro

Caldas

Sufrieron caídas:
José Martí Fiol, de 63 años, con domicilio en la calle de Villanova, 17, que se produjo una contusión en la pierna izquierda.

Jaime Borrás Cardell, de 31 años, habitante en la calle de la Merced, 47, a quien se apreció una erosión y contusión en la rodilla derecha.

Catalina Postarpet, de 9 años, domiciliada en la calle de los Héroes de Manacor, 11, que se produjo una herida contusa en el mentón.

Inglere ácido sulfúrico

Por equivocación ingirió ácido sulfúrico, sufriendo quemaduras químicas en la boca, Margarita Ferriol Mellado, de 18 años.

ORDEN DEL MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL

Los libros de texto de segunda enseñanza

Se ha publicado en el «Boletín Oficial del Estado» la siguiente Orden del Ministerio de Educación Nacional.

«Constituyendo el libro de texto un instrumento necesario de trabajo para los alumnos sobre todo en la enseñanza secundaria, es de gran trascendencia que el Estado se preocupe de tan importante problema que ha venido gravitando sobre la enseñanza española con notoria y perjudicial ineficacia y aún algunas veces, con caracteres abusivos. En el mejor de los casos, no todos aquellos libros son igualmente útiles y aún por varios motivos pudieran resultar perjudiciales algunos de ellos. Se impone, pues, en el momento de acometer una reforma sustancial de la Segunda Enseñanza, el dictar dis-

posiciones que regulen la publicación de libros de texto para mejor beneficio de aquella.

Las características de la Segunda Enseñanza aconsejan establecer una libertad instrumental, aunque restringida, que permitiendo la concurrencia y el estímulo, y aún esa variedad en los matices secundarios que presta fecundidad a la producción intelectual, exija, sin embargo, en los libros de texto, un nivel de calidad pedagógica, científica y política que responda a los ideales del Nuevo Estado y al imperativo de superación y perfección de la España que renace a su auténtico ser cultural.

Por todo ello, este Ministerio viene en disponer lo siguiente:

Artículo primero.—Queda constituida en el Ministerio de Educación Nacional la Comisión dictaminadora de los libros de texto para la Segunda Enseñanza.

Artículo segundo.—Esta Comisión será presidida por el Subsecretario y estará formada por el Jefe del Servicio Nacional de Enseñanzas Media y Superior, Jefe de Archivos, Bibliotecas y Propiedad Intelectual, y seis Catedráticos de Universidad.

Esta Comisión, por su propio juicio o previo el informe de especialistas competentes, emitirá su dictamen sobre los libros de texto ya publicados, se hallen o no en el comercio general, y sobre los originales inéditos que le sean sometidos.

Artículo tercero.—Para que un libro de texto pueda ser utilizado en los Establecimientos de Segunda Enseñanza, tanto privados como oficiales es necesario que haya obtenido dictamen favorable de dicha Comisión, que examinará con toda atención, tanto la calidad del libro en lo pedagógico, en lo científico y en lo político como su precio en venta, pudiendo, respecto a este último detalle, proponer al Ministerio una tarifa general condicionada a un mínimo de exigencias de naturaleza tipográfica y de presentación.

Artículo cuarto.—La Comisión, al emitir su dictamen fijará el plazo de validez de sus efectos para cada uno de los libros de texto examinados por ella; el cual plazo no podrá exceder de tres años.

Artículo quinto.—La Comisión dictaminadora podrá, ante casos excepcionales de libros que merezcan singular estimación, proponer al Ministerio la adquisición de su propiedad por cuenta del Estado para ser editados oficialmente en las condiciones que en tal ocasión serian determinadas.

Artículo sexto.—La Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanzas Media y Superior adoptará los acuerdos necesarios para el mejor cumplimiento de esta disposición.

Dios guarde a VV. II. muchos años.

Vitoria, 7 de Julio de 1938.—II Año Triunfal.—Pedro Sainz Rodríguez.»

DEPORTES

Futbol

Nota oficial de la Federación Balear

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 7 a las 6 de la tarde, pertenecientes al Torneo Trofeo Frente y Hospitales.

Antoniana-Palma, será arbitrado por el señor Florit.

Molinár-Betis, arbitrado por el señor Planas.

ESTADISTICA INTERESANTE

Las religiones en Europa

Bérlin.—La Agencia Centralearopa ha establecido una interesante estadística sobre la proporción de las diversas confesiones religiosas en las distintas naciones europeas. A juzgar por este trabajo, son católicas—casi en su totalidad—las naciones romanas (Italia, Francia, España y Portugal), Bélgica e Irlanda. En Inglaterra, al margen de los anglicanos y de los protestantes disidentes, se cuentan dos millones de católicos. Los países nórdicos y bálticos, es decir, Suecia, Noruega, Dinamarca, Finlandia, Estonia y Letonia, son evangelistas y más concretamente, luteranos. En Rusia—si se considera la adhesión del pueblo a la religión, se entiende—domina la religión ortodoxa; pero también existen numerosas sectas protestantes.

Holanda y Suiza son naciones de doble confesión. En la primera, el número de católicos llega a los tres millones, contra cuatro millones de evangelistas y cerca de medio millón de ateos. En Suiza se cuentan 2,3 millones de luteranos y 1,66 millones de católicos. Los países de Europa oriental y balcánica carecen de unidad confesional, a excepción de Grecia, cuyos seis millones de habitantes pertenecen casi exclusivamente a la iglesia ortodoxa.

En Polonia, sobre una población de 35 millones hay más de 20 millones de católicos, tres millones de católicos de rito oriental, tres millones de israelitas y un millón de protestantes. De los quince millones de habitantes de Checoslovaquia, las tres cuartas partes son católicos, cerca de un millón evangelistas, medio

La guerra entre China y El Japón

Después de la batalla de Taicherwang.—La nueva actitud japonesa.—La victoria del Japón y la eliminación del Kuo-Ming-Tang.—Complicaciones soviéticas

III

Puede afirmarse que la tercera fase de esa lucha sin base cierta, comienza cuando después de la batalla de Taicherwang se hundió ante el ímpetu japonés el frente de Longhai, y Ciang-Kai-scek perdió definitivamente el resto de prestigio que le quedaba, marcándose ya en el porvenir, la ruta victoriosa del Japón, que después de Hankau, iría a Cantón y después a la región del Shensi, que le abriría el camino sobre las posiciones capitales que posee Rusia en China. Y al entretanto, aquellos terceros en discordia, de que hemos hecho mención, se sentirán cada vez más oprimidos por la losa potencial japonesa que sobre sus intereses gravitan.

Y fué la actitud de Ciang-Kai-scek, que, ensoberbecido por los suños, veteado de tal forma la batalla de Taicherwang, que obligó al Japón, para conservar su prestigio, a demostrarse verdaderamente imperial, y como primera medida transformó el primitivo cuerpo expedicionario, con un formidable Ejército de 600.000 hombres que tienen a su completa disposición, todos los recursos materiales y espirituales del Imperio.

Naturalmente que la entrada en esta tercera fase de la guerra, le costará al Japón un mayor número de hombres, y de millones; pero a Ciang-Kai-scek, le costará seguramente, su posición de Dictador, y al Kuo-Ming-Tang, su existencia.

Mas, ahora, como vulgarmente se dice, las cartas están echadasya, y a Ciang-Kai-scek, le interesa principalmente, salvar si puede, su prestigio; pero para ello no le quedaria otro recurso que vencer en serio al Japón, y ello es ya imposible. Su destino es fatal, solo algo extraordinario podría sacarle del laberinto en que le metieron sus consejeros. Aprisionado en un círculo cerrado, que no tiene manera de romper, se encuentra en situación de que si capitula frente al Japón, pierde la China. Y si conti-

núa resistiendo al Japón, pierde igualmente la China.

El final de Ciang-Kai-scek, es irremediable consecuencia del imperativo categórico que impone al Japón su triunfo en toda la línea. Mientras que el conflicto chino-japonés fué puramente asiático, entre amarillos, había la posibilidad de determinados compromisos; pero una vez que tomó un carácter internacional, no tiene el Japón otro camino a elegir, que la vía imperial, careciendo el conflicto para él de otra solución que la histórica, definitiva y totalitaria de todos sus problemas en Asia; que son la base del Imperio.

El Japón no puede aspirar hoy a otra paz, que a la paz japonesa del Extremo Oriente, la cual lleva consigo el reconocimiento internacional directo e indirecto de la situación dominante del Japón en Asia oriental. La paz nipónica, que es consecuencia, exige la eliminación histórica de Kuo-Ming-Tang, y de cuanto él representa, como semillero de intrigas, vivero de nacionalismos chinos, y de corrientes modernistas occidentalizantes, que el Japón considera perniciosas, para la China y peligrosas para el Imperio nipónico; como también y en general nefastas para el porvenir de los pueblos asiáticos. Y como ello son hechos, de aquí las resistencias de los inspiradores, a tenerse que declarar vencidos.

Y sus consecuencias inmediatas son esos incidentes promovidos por los soviets, en la frontera, que según como tomen, pudiera acarrear la guerra en el Extremo Oriente; pero una verdadera guerra a la cual no es posible hacer otro pronóstico, que la victoria completa para el Japón. Y mientras se desarrolla la historia, aquellos terceros en discordia, que aventaron el fuego, por temor a un menoscabo de sus intereses orientales, están temblando; porque ven el peligro de perderlo todo. Y no tienen en cuenta que, como dice el refrán, sabio como todos: «quien siembra vientos, recoge tempestades.»

N. B.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santo Domingo de Guzmán, cfr. y ldr.

Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia de San Juan dedicadas a San Cayetano.

Exposición a las cuatro y media de la tarde.

Por la tarde, Rosario, ejercicio en honor del Santo y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Merced, función reglamentaria de los Jueves Eucarísticos.

A las siete y media, Misa de Comunión general.

Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, Gran Hora Santa de Reparación.

En la iglesia de Santa Catalina de Sena, festividad del Inclito Patriarca y Fundador Santo Domingo de Guzmán.

A las siete y cuarto, primera misa rezada, a las ocho y media otra misa.

A las nueve y media, Oficio cantado por la Rda. Comunidad.

A las ocho de la tarde, Rosario, meditación, estación y adoración de la reliquia del Santo.

Visita

A la Virgen de los Dolores, en los Sagrados Corazones o en San Felipe Neri.

Artículos de goma

Amiantos y Empaquetaduras

Suelas de goma

Reparaciones de Neumáticos y Cámaras.

CASA CODINA

LA CASA DE LAS GOMAS

(Junto al Borne)

PALMA

Oro - Plata - Platino

Paga todo su valor Joyería FERMIN San Nicolás, 17

C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.

Curación de la **BLÉNORRAGIA** por antigua y rebelde que sea en pocos días.

Mesquida, 9 (junto al Borne).

Se reciben esuelas de función hasta las tres de la madrugada

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Crónica de París

El tema que más atención atrae en estos momentos es un tema lejano y próximo a la vez, el tema del Extremo Oriente, que indirectamente afecta a toda Europa por verse en él comprometido un enemigo capital: el bolchevismo. Por esto los incidentes fronterizos entre la Unión soviética y el Japón son apasionadamente discutidos en la prensa de estos días y los periódicos marxistas dan la razón, naturalmente, a Rusia, diciendo que la provocación ha partido de los soldados japoneses, como si todo el mundo no supiera cuán amigos son los bolcheviques de armar zambra por todas partes. Pero por ahora no puede preverse estos incidentes que rumbo tomarán, si se arreglarán, como otros altercados anteriores, por vía diplomática, o se desencadenará entre los rusos y los japoneses una guerra en serio. El tiempo dirá...

Esta tarde ha llegado a Praga lord Runciman, en un coche del «Orient Express». Antes de partir de Londres un periodista del «Evening News» le hizo una interview, y en ella el «viajero solitario», reiteró el carácter particular de su viaje.

Como ve usted, mi labor no es oficial—ha declarado al periodista lord Runciman—. Inglaterra me deja solo en esta espinosa cuestión.

Según informaciones de esta noche, el «viajero» se ha instalado en Praga en uno de los mejores hoteles

y con toda su comitiva ocupa nada más que trece habitaciones.

—¿Cuánto tiempo calcula usted que tardará en solucionar la cuestión checoslovaca?—se le ha preguntado.

—No sé—contestó.—Quizá un mes, quizá menos; pero soy optimista en cuanto a los resultados de mi cometido.

Otro asunto de que hablan hoy los periódicos, es el acuerdo comercial que acaba de firmarse entre Alemania y Francia. En él se ratifican cláusulas de acuerdos anteriores y se establecen ciertas convenciones económicas y financieras en relación con los empréstitos y las deudas austriacas. Con estos acuerdos entre las naciones enemigas se demuestra que el mundo de los negocios es indudablemente un mundo en el que la armonía es mucho más fácil de conseguir que en el mundo de la política. Con la firma de este Convenio Francia acaba de adquirir las mismas ventajas otorgadas a los acreedores o tenedores británicos de los empréstitos de Austria.

La jornada diplomática ha sido muy movida. El ministro de relaciones Mr. Bonnet recibió al encargado de negocios en Roma Mr. Blondel, al embajador de Francia en Inglaterra Mr. Corbin, al embajador francés en Berlín Mr. Poncet, y al embajador de la URSS. Se mueve mucho en estos días la suave diplomacia...

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Vitoria.—A fin de poseer la mayor cantidad posible de datos relacionados con las colonias infantiles, bien sostenidas por el Estado o otras entidades, el Jefe Nacional de Primera enseñanza ha enviado una circular a los Inspectores-jefes para que le comuniquen los referentes al número de colonias de cada provincia, entidades que las organizan, autoridades de que dependen, locales donde se hallan instaladas las colonias, inspectores, maestros o funcionarios encargados de las mismas.

Gratz.—Al mediodía se han internado sobre territorio alemán dos biplanos checos volando a poca altura. Después de volar unos veinte minutos, y de haber penetrado en una profundidad de unos veinte kilómetros, desaparecieron en dirección a Brunn.

Un tercer biplano volvió a cruzar más tarde la frontera.

Estos actos de la aviación checa se comentan con mucha indignación por coincidir con la llegada a Praga de lord Runciman.

Marsella.—Del puerto de Barcelona han salido ultimamente varios buques cargados de maquinaria con destino a puertos soviéticos. Dicha maquinaria procede de varias fábricas de tejidos de Cataluña, que han sido desmontadas y se envían a Rusia para pagar algunas partidas de material de guerra.

París.—Un nuevo tren de heridos y enfermos ha llegado a Perpignan, procedente de la España roja. Los heridos que se encuentran en estado grave fueron mandados a los hospitales de Marsella. Los demás siguieron el viaje hacia París.

Noticias del Extranjero

Cólera en Shangai

Los muertos se cuentan por centenares

Shangai.—A pesar de las medidas energéticas que se han tomado en dicha ciudad la epidemia del cólera se está extendiendo de una manera alarmante y está tomando unas proporciones enormes siendo la causa principal el número de los refugiados chinos que se encuentran en la ciudad y las inadecuadas condiciones sanitarias.

El último boletín da como 960 el número de los atacados en la concepción internacional.

En dicho período han muerto ya doscientos tres chinos.

En la semana anterior de 772 casos hubo ciento trece muertos.

Las autoridades sanitarias están procediendo a detener la enfermedad.

Miles de chinos están siendo vacunados gratis. Las ambulancias recorren las calles recogiendo a los enfermos que presentan síntomas de la enfermedad, llevándolos a los Hospitales.

Checoslovaquia

Los jefes de dos minorías visitan a Hodza

Praga.—El presidente del Consejo señor Hodza ha recibido la visita de los representantes eslovacos y húngaros, con los que ha tratado de detalles del problema nacionalitario.

El señor Hodza ha enviado esta noche una invitación al jefe del partido sudete alemán para que acuda a entrevistarse con él mañana miércoles.

A esta conferencia, por coincidir con la llegada a esta capital de Lord Runciman se la considera en los medios políticos de gran interés.

Reunión del Parlamento

Praga.—Esta tarde ha celebrado reunión después de dos meses de clausura, el parlamento checo; después del discurso de apertura, la Cámara ha aprobado los proyectos económicos que figuraban en el orden del día.

La sesión ha durado escasamente un cuarto de hora, acordándose que se volverá a reunir el próximo día 15

de agosto previa convocatoria por escrito.

El jefe del partido sudete por su parte se ha reunido esta tarde para estudiar la situación y el resultado y términos de los trabajos preparatorios de los tres proyectos nacionalitarios, o sea de las leyes de lengua, autonomía y administración, así como de la llegada de Mr. Runciman a Praga.

Llegan a Praga los colaboradores de Runciman

Praga.—Por vía aérea han llegado los colaboradores de Runciman; entre las personas que han acudido a recibirle figuran el secretario de la embajada británica y el observador militar inglés Henderson, que figurará así mismo como colaborador.

Se hace destacar el hecho de que siendo la mayor parte de tales colaboradores de Runciman miembro del Foreign Office durante todo el tiempo de su gestión no tendrán categoría oficial al objeto de que el prestigio del ministerio de negocios británicos no quede disminuido por los vaivenes de estas discusiones.

La guerra en Extremo Oriente

Prosigue el avance de las fuerzas imperiales

Shangai.—Se ha publicado un comunicado oficial sobre el curso de las operaciones militares japonesas en China; en él se dice que las tropas imperiales han proseguido en el día de hoy su avance, habiendo conquistado la ciudad de Van Dei y continuando fuerte ofensiva contra el objetivo Han Keu del que se encuentran las vanguardias niponas a 225 kilómetros de distancia.

Inglaterra

Chamberlain y Halifax cambian impresiones sobre la situación internacional

Londres.—Entre el ministro Chamberlain y el ministro de relaciones exteriores lord Halifax, ha habido un cambio de impresiones referente a la situación política internacional.

Chamberlain llegó a Londres desde el campo nava de la entrevista,

La presencia de extranjeros en las filas rojas

Se combate a 45 grados.—Y no sólo luchan, aún que incluso recogen y atienden a los heridos abandonados.—Los rojos no pueden ya cubrir sus bajas.—Dos textos irrecusables.—Y mientras los internacionales mueren, los gerifaltes se dan buena vida lejos del peligro

45 grados marcaba el termómetro al medio día de hoy en estos campos catalanes. Hacía viento; pero era tal el fuego que arrastraba en sus vaharadas que mejor hubiera sido no tener que sufrir tales ráfagas idénticas a las que se conocen allá, por el desierto de Sahara, con el nombre de Siloco. Yo no se ya con que frases ponderar la resistencia, la abnegación de nuestros soldados. Verles batirse en estos días de verano como si tal cosa, contemplar como derrochan heroísmo en todos sus constantes avances y como luego, además se sienten españoles y, por lo tanto, generosos, recogiendo a centenares de heridos enemigos que los rojos van dejando en su interminable marcha atrás; pobres heridos que necesitan que alguien calme su sed inmediatamente o que acabe de quitarles la vida que se les va lentamente con la sangre de sus heridas, aumentando con esa pérdida el horrible suplicio de la sed es, digo, un espectáculo de desolación el que estamos viendo en estos días que el mas duro de corazón se conmoviera al contemplarlo.

Pero es conmovedor y admirable el ver a nuestros soldados por muy soldados, sentirse humanitarios y auxiliar a esa hora extranjera que ha venido a pagar sus yerros de toda una vida en estos campos de España donde es grande la locura de unos cuantos envenenadores de espíritus que a estas horas estarán bien repantigados en la Rebassada barcelonesa, bebiendo bebidas refrescantes y comodamente instalados lejos de todo peligro. Es verdad que arde en el pecho un verdadero coraje frenético cuando se piensa que eso es así.

Han avanzado—digo—nuestros chicos hasta donde conviene en el plan de los mandos, en el día de hoy. Los contraataques rojos de la noche última, carecen ya, en absoluto, de vigor; se ve que están convencidos del mal paso que dieron y de lo angustioso que les va resultando el desandar lo poco que anduvieron con su sorpresa del primer día. Tan es cierto lo que digo, que ya he empezado también por este sector, como acontece por el de Levante, las deserciones en masa de los marxistas a nuestro campo, junto con sus jefes y jefecillos extranjeros, que por cierto, van siempre delante cuando se acercan a nuestras trincheras y con las manos bien en alto y proclamando que están hartos de luchar sin fruto y lo que es peor sin esperanzas de obtener el menor éxito.

Y aparte del problema de no poder atender a sus heridos, ni siquiera retirar sus cadáveres, los rojos catalanes tienen ahora el grave problema de la reposición de sus bajas. Resulta que sus depósitos de hombres están enteramente vacíos y no hay gente con quien sustituir a aquellos que diariamente caen por centenares en el frente. Milicianos de España cada día tienen menos. Las últimas levas, apenas si han cubierto la cuarta parte de los cupos previstos y entre tanto las fuentes de hombres, que son los internacionales, ocurre que no siempre se tienen a mano ni llegan a Barcelona en el momento que ellos quisieran en el momento oportuno para hacernos frente.

Por cierto, que para aquellos que dudaban de la verdad y justicia con

Lord Halifax tiene que estar en la capital hasta el jueves.

Se sabe que entre los asuntos tratados uno de los que ha sido discutido con más intensidad ha sido la cuestión del Extremo Oriente en vista de las relaciones tirantes entre el Japón y los soviets.

El ministro de Colonias también visitó al ministro para informarle de la situación de Jamaica, Burma y Palestina.

El primer ministro inglés con su esposa marchará a Chequers el miércoles por la noche.

No es cierto hoy fracasado la Misión Militar que se halla en Portugal

Londres.—Los rumores que corren en la capital británica de que la Misión Militar que está en Portugal desde hace varios meses no ha cumplido con los fines para que fué enviada y que ha fracasado en su misión, han sido desmentidos por el Times, el cual por medio de su corresponsal de los asuntos diplomáticos declara que los rumores según los cuales se ha pedido que la Misión regrese a Londres, son todos absurdos.

Los hay que declaran que los complotes de ésta han recibido la or-

den de hacer las maletas y regresar a Londres por haber realizado pocos progresos.

Precisamente ha sido lo contrario. La estancia en Portugal se debe a lo bien que han satisfecho los resultados alcanzados.

El almirante Wodehouse dará los informes necesarios en Londres indicando que se han realizado muchos progresos a pesar de la aguda competencia de otras naciones.

Grecia

La firma del Tratado de Salónica

Atenas.—Procedente de Salónica llegó a la capital ateniense el jefe del gobierno señor Metachas que como es sabido ha firmado en unión del primer ministro húngaro el tratado de Salónica por el cual Bulgaria se adhiere a la Entente Balcánica.

El presidente Metachas ha sido recibido con grandes muestras de simpatía por la población ateniense.

Se continúa limpiando Creta

Atenas.—La flotilla militar enviada por el gobierno central a la isla

CRONICA

RADIO NACIONAL

La Exposición de la Vivienda rural

Burgos.—Esta tarde a las cinco se ha inaugurado en Santander la Exposición de la Vivienda rural, organizada por los Servicios técnicos de Arquitectura de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Asistieron al acto el Ministro de Agricultura y Secretario General señor Fernández Cuesta, el Jefe de los Servicios técnicos de Arquitectura, el Jefe de los Servicios de Propaganda señor Ridruejo, el Consejero nacional señor Pemán, autoridades locales y numerosos arquitectos.

El Jefe de los servicios de Arquitectura, señor Muguruza, explicó la forma en que se ha realizado la labor, así como la finalidad de la misma que no es otra que divulgar los mejores planos y más adoptados para las viviendas rurales, siguiendo las consignas señaladas por el Caudillo a este respecto.

Consta la Exposición de unos sesenta bastidores en los cuales se desenvuelve ampliamente el problema de la vivienda y se exponen diferen-

tes planos de urbanización. La norma fundamental que a todos los preside, es que en el nuevo Estado los intereses individuales no pueden sacrificar los colectivos, tendiendo siempre al conjunto más armónico posible de unos y de otros.

Abundan los planos más apropiados para las poblaciones industriales y agrícolas de Santander, en los que el arte arquitectónico se pone al servicio de los intereses locales, y tomando como base una serie de condiciones mínimas de habitabilidad se presentan diversos proyectos de conjuntos de viviendas rurales con el sello característico de cada localidad.

Tanto el Ministro como las personalidades que asistieron a la inauguración, examinaron detenidamente los trabajos y oyeron complacidos las explicaciones con que el señor Muguruza iba acompañando la presentación de los diversos trabajos que constituyen esta interesante Exposición.

RADIO NACIONAL

Casos y Cosas

La Pasionaria se va «internacionalizando» de cada día más. Tan pronto está en París, como en Barcelona, como en Moscú. Tan pronto escribe artículos en periódicos extremistas, como hace de vampiros por los barrios bajos de las ciudades extranjeras. Pero en cuanto a visitar el frente de combate, y el batallón que lleva su nombre, eso jamás. Hay otros viajes más interesantes y menos peligrosos.

Recientemente un periódico moscovita ha publicado un artículo suyo en que la Dolores asegura que la España roja sólo ha contado con una ayuda verdadera: la del gran pueblo de la URSS. ¿Qué dirán los mejicanos cuando se enteren de que la suya es una ayuda falsa?

El profundo teórico del catalanismo Rovira y Virgili se pregunta en

un artículo: «¿Qué hará ahora Inglaterra?» y después de mil cavilosas deducciones para averiguarlo, no deduce ni averigua nada.

Y es porque Rovira y Virgili es un teórico. Y los ingleses son muy prácticos.

La «Flota Republicana» está dando muestras de gran actividad. Nos referimos, claro está, a la radio «Flota Republicana», no a la Flota en sí, que parece que ha encallado en el puerto de Cartagena. Pero su micrófono se halla muy activo, y ante él todos los días se sueltan discursos llenos de calumnias, embustes y patrañas. Parece como si los jefes de la «Flota Republicana» hubieran nacido para porteras, o que se proponen enseñar a sus marinos y radiooyentes el arte de chismorrear. Que es la profesión de los vagos.

ne Creta, continúa activamente las labores de limpieza.

Han sido detenidas treinta personas acusadas de estar complicadas en el complot y tres más por haber criticado las medidas adoptadas por el gobierno.

Alemania

Las negociaciones económicas con Francia

Berlin.—Las negociaciones económicas franco-alemanas iniciadas desde hace dos meses en París y continuadas desde hace diez días en la capital del Reich, han tenido un feliz término, habiéndose llegado a un acuerdo comercial sobre la base del concertado el 18 de julio de 1937; además se extienden a Austria todos los beneficios del tratado comercial vigente entre Francia y Alemania y se regula el pago de la deuda exterior austriaca del empréstito de 1933 y 1934, previsto ya en el plan alemán; se irán amortizando los empréstitos y se pagarán los intereses lo mismo que con el acuerdo concertado con Gran Bretaña.

Después de firmado el nuevo acuerdo comercial se ha firmado otro entre Alemania y las colonias francesas y esta misma noche la delegación francesa ha partido de regreso a París.

Medidas antisemitas

Berlin.—En principio los practicantes judíos no podrán ejercer su profesión después del mes de septiembre, según establece el decreto que ha sido publicado en la Gaceta Oficial el martes, el cual no hace más que poner en efectividad la ley de ciudadanos de 1935.

Sin embargo se podrán hacer excepciones y a petición del ministro del Interior podrán en ciertas condiciones ejercer su profesión los doctores judíos.

Para evitar la penuria en el ramo de los judíos se les permitirá una pensión a los que sirvieron en la gran guerra.

Visita del ministro de Marina británico

Kiel.—El ministro de la Marina de guerra inglés lord Duff Cooper llegará a dicho puerto el viernes en visita oficial a los puertos del mar Báltico.

Después de permanecer dos días saldrá a bordo del yate del almirantazgo, hacia Gdynia, Danzig, Helsingfors, Estokolmo y Copenhague.

Alquilo

horno con máquina amasadora y mobiliario.
Informes: Calle Miguel Santardreu, 62.

CUEVAS del DRACH CONCIERTOS

Desde la fecha, hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán Conciertos en la forma y precios de costumbre.

Las Cuevas están abiertas todos los días y en servicio su espléndida iluminación eléctrica.

Informes: FOMENTO DEL TURISMO.

NACIONAL HOTEL

Armadans, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotet - Refugio propio.

LA MEJOR AGUA DE MESA CON:
"LITINICOS THAUMA"
ANTIARTRITICOS.
DIGESTIVOS.
DE VENTA EN LAS MEJORES FARMACIAS